LES RENCONTRES – Octobre 2025
Les Champs Libres
Musée de Bretagne – Bibliothèque – Espace des sciences

Les rencontres sont gratuites et en accès libre dans la limite des places disponibles. 
Toute la programmation sur leschampslibres.fr

Mercredi 1er à 12h30
Femti Fem et Martin Coudroy
Le live du Mercredi - Auditorium - 1h
Femti Fem invite Martin Coudroy pour un concert exceptionnel autour des musiques traditionnelles venues du nord de l’Europe. Mêlant les cinquantecinq (« femti fem » en suédois) cordes de ce quatuor atypique aux cinquante-cinq boutons de l’accordéon de Martin Coudroy, ces artistes vous plongent dans la culture nordique à travers des compositions et arrangements d’airs traditionnels, tantôt proches des esthétiques baroques et classiques, tantôt ancrés dans la tradition des danses nordiques.
Dans le cadre du Grand Soufflet.

Mercredi 1er à 18h30
L'être humain est-il un animal dégénéré ?
Café des idées Philo - Café des Champs Libres - 1h
On considère généralement l’être humain comme une merveille évolutive, capable de s’arracher à la simple animalité. Or cette capacité n’est-elle pas le premier pas vers une dégénérescence morale, vers un monde posthumain ? Ne faut-il donc pas retourner à l’animalité pour interroger l’essentiel ? Doit-on accorder un statut privilégié à l’être humain ? N’est-il pas au contraire le seul animal dégénéré ?
Discussion avec les philosophes Gwendal Parmentier et Maude Robert. Rencontre proposée par la Société bretonne de philosophie en partenariat avec le festival Court-Métrange.
Du 3 au 10 octobre
Fête de la Science
[bookmark: _GoBack]
Toutes les intelligences sont à la Fête de la science.
Des plantes aux bactéries, en passant par les animaux et l’intelligence artificielle. La capacité à apprendre, à comprendre son environnement et à s’adapter ne concerne pas que les humains.
Au programme, pour tous les âges : des expériences, des projections, des rencontres avec des auteur·ice·s et des scientifiques.

Vendredi 3 à 17h30
La fabuleuse histoire des fonds marins
Les Vendredis de la bibliothèque - niv 5 - 1h
Quand l’un des poumons de la planète, l’océan, suffoque, comment les êtres marins s’adaptent-ils pour survivre ?
Océanographe, David Grémillet nous parle de l’intelligence marine, prenant appui sur les tortues et leurs incroyables performances physiques et intellectuelles, expliquant en quoi ces animaux centenaires sont extraordinaires.
Rencontre suivie d’une séance de dédicaces.

Samedi 4 à 14h30
Le monde insoupçonné des champignons
Rencontre - Bibliothèque - niv 5 - 1h
On a longtemps ignoré les relations qui unissent les champignons aux arbres et pourtant, elles sont vitales pour les forêts.
Hubert Voiry, ingénieur forestier et mycologue, nous éclaire sur les multiples rôles du champignon.
Parasites, pathogènes, nombre d’entre eux sont aussi des acteurs essentiels des écosystèmes forestiers, vivant en symbiose avec les arbres, leur fournissant des nutriments et leur permettant d’échanger des informations.
Rencontre suivie d’une séance de dédicaces.

Samedi 4 à 15h
Quels sont les secrets des tortues marines ?
Les Chouettes conférences - Auditorium - 1h – Familles
À partir de 7 ans, interprété en Langue des Signes Française.
David Grémillet, océanographe, nous dévoile le secret de longévité des tortues.
Les tortues marines, menacées d’extinction aujourd’hui, ont pourtant résisté aux dinosaures, aux requins et au crocodiles marins. Elles peuplent nos océans depuis
250 millions d’années. L’océanographe David Grémillet explique les incroyables performances physiques et la formidable intelligence de ces animaux marins extraordinaires.
Animée par Jessie Magana, autrice de livres pour la jeunesse.

Samedi 4 à 17h
L'ours, l'autre de l'Homme
Rencontre - Bibliothèque - niv 5 - 1h 
Depuis toujours, hommes et ours partagent les mêmes territoires. Redouté, l’ours joue pourtant un rôle crucial dans notre environnement. Expert des ours, Rémy Marion explique l’importance de cet animal : son incroyable capacité à jeûner, le rôle capital de son odorat ou encore le secret d’une hibernation réussie. En puisant dans trente ans d’expérience sur la piste de cet animal, l’auteur nous invite à réfléchir à une nouvelle relation, plus apaisée.
Rencontre suivie d’une séance de dédicaces.



Dimanche 5 à 16h
L'esprit de l'arcouest
16h - Le doc du Dimanche - Auditorium - 1h45
Au début du 20e siècle, un petit groupe de professeurs de la Sorbonne se retrouve face à l’archipel de Bréhat, chaque été.
Comment ce groupe va-t-il marquer la recherche française et s’investir dans la société tout au long du 20e siècle ? Hélène Langevin-Joliot, physicienne,
Bernadette Bensaude-Vincent et Andrée Bergeron, historiennes des sciences, nous livrent les motivations scientifiques et politiques qui les animent.
Un film de Florence Riou, 2024, 75 min, Rennes en 
Sciences. Suivi d’une rencontre avec la réalisatrice.

Mardi 7 à 20h30
L'infox à l'heure de l'intelligence artificielle
Les Mardis de l’Espace des sciences - Auditorium - 2h
Nicolas Curien, polytechnicien, explique comment se protéger de la mésinformation.
L’infox, même si elle a existé de tout temps, a pris aujourd’hui une ampleur considérable sur les réseaux sociaux. Cette pollution à grande échelle de l’espace numérique qui menace l’accès des citoyens à l’information et à la connaissance, rend l’éducation à l’esprit critique plus que jamais nécessaire.

Mercredi 8 à 12h30
Alter
Le live du Mercredi - Auditorium - 1h
Le spectacle chorégraphique interactif de la Compagnie Dynamina questionne notre rapport à la technologie.
Dans le monde dystopique d’Alter, quelles conséquences et quelles influences peuvent avoir les nouvelles technologies sur la vie de celles et ceux qui les utilisent ? Le spectateur se livre à une expérience interactive dans laquelle il a l’entière responsabilité de l’intrigue, via l’utilisation d’une application. Son libre arbitre va-t-il s’en trouver malmené ? Les nouvelles technologies vont-elles prendre les commandes ?

Mercredi 8 à 18h30
IA : la révolution homme-machine
Café de l’Espace des sciences - Café des Champs Libres - 1h
L’intelligence artificielle progresse très vite. Mais de quoi parle-t-on exactement ? Elle fascine autant qu’elle inquiète, fait les gros titres et concentre des centaines de milliards de dollars d’investissements.
Mais comment fonctionne l’IA ? Et vers quoi nous dirigeons-nous ?
Avec Élisa Fromont, chercheuse en informatique à l’Irisa à Rennes et Marion Trommenschlager, enseignante-chercheuse en sciences de l’information et de la communication à l’Université Rennes 2.
En lien avec Sciences Ouest n°428 (avril 2025) et en partenariat avec le projet « Triptyque Science Société pour AGir Ensemble » (TISSAGE).

Vendredi 10 à 17h30
Concert de LBLK
Les Vendredis de la bibliothèque - niv 2 - 1h 
Duo de soeurs rennaises d’origine franco-congolaise, LBLK affirme son identité et partage son univers musical métissé, entre rap sombre et mélodies afro. Imprégnées des sonorités gospel, rumba congolaise, R&B et rap, les LBLK célèbrent leur passion pour l’écriture en offrant des textes intimes et engagés. Elles y abordent leur parcours personnel, la représentation des femmes dans la société, le rap et leur expérience de jeune maman artiste. Dans le cadre du festival Rennes Storming.


Samedi 11 à 16h
Un uniforme de zouave mis en lumière
L’oeil du musée - Musée de Bretagne - 1h
Les étudiant·es du Master Humanités Numériques ont numérisé, grâce à l’application BavAR[t], l’uniforme de zouave d’Amand Quelain, ancien soldat breton de la Première Guerre mondiale. Ils nous racontent comment ils ont mené l’enquête pour documenter ce costume et les grandes étapes du projet. Cette application permet aussi de découvrir le parcours de vie d’Amand Quelain à travers ses objets personnels (livret militaire, courriers, portrait et uniforme). Avec Yacine Majidate, étudiant et Chloé Guennou de l’application BavAR[t].

Dimanche 12 à 16h
Les carnavals de l'Ouest en image
Le doc du Dimanche - Auditorium - 1h15 
Plongez dans l’histoire, la richesse et la diversité des carnavals de Douarnenez et de Rennes. Un programme inédit (60 min) réalisé à partir de films amateurs déposés à la Cinémathèque de Bretagne et d’autres collectés par le Musée de Bretagne. Une ciné-conférence en partenariat avec la Cinémathèque de Bretagne, dans le cadre de l’exposition Carnavals.

Mardi 14 à 20h30
La physique amusante du badminton
Les Mardis de l’Espace des sciences - Auditorium - 2h
Le physicien et membre de l’Institut universitaire de France et de l’Académie européenne des sciences Éric Collet nous fait découvrir la physique du badminton, à une semaine des Internationaux de France qui se déroulent à Rennes ! Le volant de badminton est à l’origine de particularités qui font de ce sport, le sport le plus rapide au monde, avec des smashs dépassant les 550 km/h. Le frottement dans l’air donne lieu à des trajectoires uniques et sa symétrie en hélice rend géométriquement les gauchers différents des droitiers…
Mercredi 15 à 12h30
Les irlandais de Bretagne
Le live du Mercredi - Auditorium - 1h
Ce spectacle autour de l’immigration irlandaise en Bretagne aux 17e et 18e siècles mêle musiques bretonne et irlandaise. Véronique Bourjot et Brewen Favrau, rejoints par Kevin Le Pennec et Soazig Hamelin, nous proposent un mélange captivant d’histoires, d’airs à danser et de complaintes, à la fois réjouissant et émouvant, dans lequel les langues - breton, français, irlandais et anglais - sont mises à l’honneur. En partenariat avec Skeudenn Bro Roazhon. Dans le cadre du festival Yaouank.

Mercredi 15 à 18h30
Au comptoir des lectures : coups de cœur de la rentrée littéraire
Café littéraire - Café des Champs Libres - 1h
Frédéric Leplat, libraire de Page 5, Gaëlle Debeaux, spécialiste de la littérature à l’Université Rennes 2 et Isabelle Apéré, bibliothécaire des Champs Libres, nous présentent une sélection de livres à l’occasion de la rentrée littéraire 2025.

Vendredi 17 à 17h30
Nous sommes tous des minorités
Les Vendredis de la bibliothèque - niv 5 - 1h
La philosophe Juliette Speranza est allée à la rencontre de 12 personnalités issues de minorités : Gabrielle Deydier, Pap Ndiaye, Nicolas Joncour… Nourrie par ces témoignages et de nombreuses références philosophiques, l’analyse de Juliette Speranza donne des clés pour dépasser l’actuel débat sur le wokisme, réfléchir au regard sur les différences et particularismes dans nos sociétés et le faire évoluer. Plutôt qu’une menace, l’émergence de minorités n’est-elle pas au contraire le signe d’une société en bonne santé ?
Rencontre suivie d’une séance de dédicaces de Nous sommes tous des minorités (éditions du Faubourg).
Samedi 18 à 15h
Malaise dans la société, malaise dans nos émotions, avec Eva ILLOUZ
Les grands témoins - Auditorium - 1h30
En quoi les émotions inhérentes à l’espèce humaine ont-elles changé ces dernières décennies ? Eva Illouz, sociologue et directrice d’études à l’Ecole des hautes études en sciences sociales, décrypte le malaise actuel dans les émotions humaines et propose un changement de perspective. Elle étudie nos émotions en les reliant aux crises qui marquent notre époque. La peur, la honte, l’envie ou encore la fierté : ce qui est le plus personnel en nous est avant tout l’écho des tensions et des dynamiques dans la société.
Rencontre suivie d’une séance de dédicaces de Explosive modernité. Malaise dans la vie intérieure (éd. Gallimard).
En partenariat avec la librairie Comment dire.

Dimanche 19 à 16h
Crisis, dans les coulisses d'un affrontement historique
Le doc du Dimanche - Auditorium - 1h30
En 1963, le gouverneur George Wallace s’oppose physiquement à l’admission à l’Université d’Alabama de deux étudiant·es afro-américain·es, Vivian Malone et James Hood. Le président John F. Kennedy doit décider de l’intervention du gouvernement fédéral. Le réalisateur Robert Drew, s’invite avec sa caméra au sein des négociations.
Un film de Robert Drew, 1963, 52 min, Vostfr. Suivi d’une rencontre avec Gildas Le Voguer, maitre de conférences à Rennes 2. En partenariat avec la Cinémathèque de Bretagne et l’Institut franco-américain.

Mardi 21 à 20h30
Les séismes : une mécanique imprévisible ?
Les Mardis de l’Espace des sciences - Auditorium - 2h
Pascal Bernard, sismologue à l’IPGP (Institut de physique du globe de Paris), tente d’expliquer les causes d’un séisme : 
peut-on l’anticiper ?
Les grands séismes semblent frapper au hasard, ravageant des régions immenses en quelques dizaines de secondes. Mais peut-on prévoir les séismes ? Pour expliquer tous les processus mécaniques, des expérimentations simples et ludiques seront proposées.
En lien avec l’exposition Quand la Terre tremble, présentée à l’Espace des sciences jusqu’au 8 mars 2026.

Mercredi 22 à 15h
Qu'est-ce qu'un tremblement de terre ?
Les Chouettes conférences - Auditorium - 1h - Familles
À partir de 7 ans.
Pourquoi la Terre tremble ? Peut-on prévoir les séismes ? Peut-on s’en protéger ? Pascal Bernard, sismologue, répond à toutes les questions que les enfants se posent sur ces phénomènes fascinants. Tous les ans, des dizaines de milliers de séismes ont lieu à la surface du globe. La plupart ne se perçoivent pas, d’autres font d’énormes dégâts. Pour mieux les prévoir et s’adapter, il est nécessaire de les comprendre.
Animée par Jessie Magana, autrice de livres pour la jeunesse.

Mercredi 22 à 18h30
Quel est l'état de l'hôpital public en Bretagne ? 
Café des idées - Café des Champs Libres - 1h
Dans une nouvelle enquête, le média d’investigation breton et indépendant Splann ! décortique l’état de l’hôpital public en Bretagne.
Les journalistes Isabelle Jarjaille et Caroline Trouillet partagent les outils et résultats de leur travail d’investigation au long cours, enrichi de cartographies exclusives. Elles alertent sur la situation d’hôpitaux au bord du gouffre financier et de services d’urgences aux abois.

Vendredi 24 à 17h30
Le carnaval étudiant à Rennes : entre satire et subversion
Les Vendredis de la bibliothèque - niv 5 - 1h
Blodwenn Mauffret nous raconte le carnaval à Rennes de la première moitié du 20e siècle : farces, satire, humour potache et canulars… dont même la presse se faisait le relais. Mais que nous racontent ces mises en scène sur le carnaval et la société rennaise d’alors ?
En lien avec l’exposition Carnavals présentée au Musée de Bretagne jusqu’au 16 novembre 2025.

Mardi 28 à 20h30
Les champignons de l'apocalypse
Les Mardis de l’Espace des sciences - Auditorium - 2h
Découvrez avec Audrey Dussutour, spécialiste de l’étude du comportement animal, l’histoire fascinante du parasitisme chez les champignons, depuis leur émergence jusqu’aux redoutables cordyceps qui infectent des insectes ou des araignées pour s’y développer.
De l’effondrement de la sériciculture française aux premières armes biologiques, des catastrophes agricoles aux avancées médicales révolutionnaires, plongez dans l’univers de ces organismes méconnus.
Rencontre suivie d’une séance de dédicaces de Les champignons de l’apocalypse (Grasset,2025).

Mercredi 29 à 15h
A vor da vor, bugale : découverte du chant traditionnel breton
Les P’tites scènes - Auditorium - 45min - Familles
À partir de 5 ans.
Nolùen Le Buhé et Marthe Vassallo, deux grandes voix de Bretagne, ouvrent les portes d’un monde : celui des chansons et histoires traditionnelles.
Un spectacle plein d’humour pour découvrir une culture orale, la vie d’autrefois à la campagne, la richesse de la langue bretonne et le cri de la chouette !

Face à la guerre, dialogues européens, 
Rennes, Novembre 2025.
Cette nouvelle édition des Dialogues européens témoigne de la richesse des liens entre l’est et l’ouest de l’Europe. Elle exprime le désir de penser à l’échelle européenne les grands sujets qui nous préoccupent : les avenirs de la démocratie, le réarmement de nos pays, les conséquences de la guerre sur les personnes, sur les pays, sur les paysages, sur nos histoires.
Elle manifeste enfin l’importance d’apprendre à nous connaitre au-delà du flux de l’actualité : comprendre ce que nous sommes, nos raisons d’être ensemble pour y trouver le courage d’agir.
Des débats, rencontres, spectacles sont proposés dans différents lieux à Rennes, du 14 au 23 novembre, avec un temps fort aux Champs Libres, du 20 au 23 novembre.

Retrouvez Le Mag des Champs Libres (articles, vidéos, podcasts...) et la programmation dans son intégralité sur leschampslibres.fr

leschampslibres.fr
@lesChampsLibres sur Instagram, Facebook et Youtube.
10, cours des Alliés 35000 Rennes

Horaires d’ouverture
mardi - vendredi : 12h - 19h
samedi & dimanche : 14h - 19h
Petites vacances scolaires (zone B)
mardi - vendredi : 10h - 19h
samedi & dimanche : 14h - 19h 
Fermeture les lundis et les jours fériés

Renseignements
Du lundi au samedi 
Tél. 02 23 40 66 00 | contact@leschampslibres.fr
Billetterie en ligne
billetterie.leschampslibres.fr
Accessibilité 
Tél. 02 23 40 66 05
accessibilite@leschampslibres.fr
Les rendez-vous accessibles sur leschampslibres.fr
Le Café des Champs Libres
@CafeDesChampsLibres sur Instagram
Tél. 07 68 97 96 02
Aux heures d’ouverture des Champs Libres et le soir.

Retrouvez tous nos rendez-vous sur leschampslibres.fr
Accès libre et gratuit

Les Champs libre sont labellisés par Tourisme et Handicap pour les déficiences visuelles, auditives, intellectuelles et mentales.

